

## Юбилей ученого

### Юбилей Валентины Петровны Журавлёвой

24 января 2017 г. исполнилось 85 лет Валентине Петровне Журавлёвой, главному библиотекарю Синологической библиотеки ИНИОН РАН, сотруднику Института Дальнего Востока РАН.

По признанию отечественных востоковедов, да и многих зарубежных ученых, тех, кто хоть раз обращался к Валентине Петровне за консультацией или знаком с ее трудами, она самый авторитетный, высококвалифицированный российский специалист в области библиографии Китая.

Выпускница Восточного факультета Ленинградского государственного университета В.П. Журавлёва в 1955 г. приезжает в Москву и начинает работать в Секторе сети специальных библиотек при Президиуме АН СССР. Вскоре она поступает на работу в созданный в 1956 г. Институт китаеведения АН СССР, где происходит ее знакомство со всемирно известным китаеведом, библиографом П.Е. Скачковым. В 1958 г. она переходит на работу в только что основанную при Институте Синологическую библиотеку. Тогда же, по предложению П.Е. Скачкова, она занялась продолжением его всемирно известной «Библиографии Китая» и занимается ею по сей день.

Под руководством своего наставника Валентина Петровна подготовила для публикации рукопись «Библиография Китая, 1958–1962» (500 машинописных страниц), которую, к большому сожалению, по объективным причинам опубликовать не удалось.

Несостоявшийся творческий дебют, уход из жизни П.Е. Скачкова (1964) не повлияли на решение Валентины Петровны продолжать работу над библиографией Китая. Она издавала библиографические списки, указатели в различных ежегодниках и в итоге опубликовала солидное собрание литературы о Китае за 25 лет.

В научном активе Валентины Петровны публикации статей о фондах Синологической библиотеки. Совместно с другими ею были составлены и изданы в академической серии «Материалы к биобиблиографии ученых» указатели трудов академиков С.Л. Тихвинского, М.Л. Титаренко, В.С. Мясникова, два юбилейных информационно-биобиблиографических справочника ИДВ РАН.



Вместе с Синологической библиотекой Валентина Петровна пережила немало трудностей и испытаний, в том числе четыре переезда (без потери и порчи книг!), сокращение финансирования и штатов в 90-е годы прошлого века, низкий уровень зарплаты и многое другое. И то, что библиотека выстояла и продолжает работу на заданном изначально высоком профессиональном уровне, в значительной степени заслуга ее неизменного главного библиографа — Валентины Петровны Журавлёвой. Она, единственная из сотрудников «первого призыва», по-прежнему трудится в Синологической библиотеке, занимаясь своим любимым и постоянно востребованным делом.

С неизменной ответственностью и любовью готовит Валентина Петровна все тематические книжные выставки, которые организуются для совместных заседаний Общества российско-китайской дружбы и Института Дальнего Востока РАН.

Наряду с огромной нагрузкой в библиотеке Валентина Петровна, как сотрудник ИДВ РАН, выполняет различные виды работ по своей специальности, прежде всего составление библиографий к книгам, издаваемым Институтом.

Главным вкладом в научную деятельность ИДВ стало участие Валентины Петровны в 6-томной энциклопедии «Духовная культура Китая», для которой она составила библиографию по всей тематике издания.

В 2011 г. энциклопедия «Духовная культура Китая» была удостоена Государственной премии РФ. В столь высокой оценке этого уникального труда есть заслуга и нашего юбиляра, Валентины Петровны Журавлёвой.

Несмотря на весьма солидную дату, которую отмечает наш юбиляр, она работает в том же напряженном трудовом ритме и так же увлеченно. В свободное от библиотечной повседневной текучки время и в выходные дни Валентина Петровна трудилась над продолжением «Библиографии Китая», завещанной ей П.Е. Скачковым. Фундаментальный труд вышел в свет в 2015 г. (Журавлёва В.П. Библиография Китая. Философия и общественно-политическая мысль. Этика. Эстетика. Военная мысль. Мифология. Религия. 1958–2008 годы). Этот щедрый дар всем китаеведам, выполненный на самом высоком уровне, юбиляр посвятила «с глубоким благоговением и благодарностью» своим наставникам Петру Емельяновичу Скачкову и его другу, китаеведу со схожей судьбой, Марку Исааковичу Казанину.

Дирекция и сотрудники Института Дальнего Востока РАН, коллеги из Синологической библиотеки ИНИОН РАН, редколлегия и редакция журнала «Проблемы Дальнего Востока», Общество российско-китайской дружбы желают Вам, дорогая Валентина Петровна, дальнейших творческих успехов, доброго здоровья, неиссякаемого оптимизма и продолжения Вашей «Библиографии Китая», к работе над которой, как известно, Вы уже приступили.

Успехов Вам, дорогой Вы наш юбиляр!